编者按:聚得甘露育桃李,春华秋实又一年。今年9月10日是我国第41个教师节,我市始终将教育摆在优先发展的战略位置,努力办好人民满意的教育。为弘扬尊师重教传统,展 现新时代教师风采,本报特推出一组先进教师典型报道,讲述他们立德树人、潜心育人的感人故事,记录他们甘为人梯、奉献青春的动人篇章,敬请关注。

# 以教育家精神铸魂强师 谱写教育强国建设华章

#### 做学生的摆渡人

----记2025年度汀西省"最美教师"蓝水清

她,总是以校为家,迎着朝霞来送走晚霞归,校园里总见她忙碌的身影;她,总是电话一打就是半个小时,那是与家长在沟通学生的学习心理情况;她,自1996年任教以来,28载乐此不疲做班主任。2024年,她被省教育厅评为江西省首届省级名班主任工作室主持人。她,就是兴国县第七中学教师蓝水清。近日,蓝水清被评为2025年度江西省"最美教师"。

蓝水清常说,教育是一门技术,更是一门艺术,只有不断地学习,才能有理论的活水、管理的思路、治班的良方。她通过阅读中外教育名著,勇于汲取前人的智慧。每一次品读,都令她如沐春风,她把人民教育家于漪老师所说的"只有当了班主任,才能真正体会到当教师的幸福"奉为自己的工作准则。最是书香能致远,她热衷阅读,也带领学生家长共读,创建书香班级。近年来,她相继在国家、省、市级班主任专业刊物登载理论文章,相继受邀赴十余个县、市、区作班主任工作心得讲座。

任班主任工作以来,蓝水清摸索出"组建家委会,

借力村委社区,借势往届学生之力"的带班模式。十五年前,那个她曾带去看病的学生,现在成了医院的主治医生,常回校看她并帮她的班级做近视防治讲座;十年前,那个网瘾少年学生,现在成为了人民警察,常来她的班上做防诈知识宣讲,为协同育人助力。

近年来,蓝水清利用假期参加全国性的班主任工作研讨会、培训会,向国家级教育名家、专家请教,拜师学艺。功夫不负有心人,她的视野得到拓宽。2024年,蓝水清被评为江西省首届名班主任工作室主持人后,顺利招募全省40余名班主任为工作室成员,并开通"江西省蓝水清名班主任工作室"微信公众号。一分耕耘,一分收获。她相继被评为赣州市最美班主任、江西省初中骨干教师,并选入江西省中小学班主任专家库成员。

有梦不觉天涯远,扬帆起航再出发。展望未来,蓝水清说,将继续秉承立德树人育人初心,在教育杏坛躬耕、勤耕、善耕,铭恩奋进,为学生美好前程一生摆渡,为幸福教育生涯一生摆渡。

# 师者匠心绽芳华

──记2025年度江西省"最美教师"提名蒋鸣

蒋鸣是南康区第五中学的体育教师,自1996年从 赣南师范学院体育系毕业以来,她始终坚守教学一线, 以热忱与专业赢得学生喜爱、家长赞誉和同行认可,成 为南康体育教育的一张亮眼名片。近日,蒋鸣被评为 2025年度江西省"最美教师"提名。

蒋鸣坚信"育人为本",用爱心构筑师生心灵的桥梁。20世纪90年代,乡村学校没有标准场地,她就自己画;缺少器材,她就攒钱买。她用仅有的几个篮球、排球点燃学生的运动热情,让寂静的操场焕发活力。

蒋鸣细心关注每一名学生的成长,主动了解他们的身体状况和运动兴趣,为学生建立个人体能档案,帮助他们认识自身体质变化,激发锻炼动力。她善于因材施教,帮助内向的学生融入集体,发现"问题学生"的运动潜能,甚至改变他们的人生轨迹。学生李卿正是在她的发掘和鼓励下,从贪玩少年成长为校排球队主力,并成功考入重点高中。

作成切写入重点向中。 作为校体育组负责人,蒋鸣格外重视团队建设和 青年教师培养。她主持多项省级课题,多篇论文发表于核心期刊,从不吝啬分享经验。从课题申报到课堂教学竞赛,她全程指导、倾囊相授,帮助游芳、郭树顺等教师获省级奖项。

蒋鸣常说:"一个人走得快,一群人走得远。"在她带领下,南康五中体育组连年荣获全区学校体育工作评价第一。身为南康区体育与健康兼职教研员,蒋鸣将发达地区理念与本地实际相结合,积极推动"体教融合"模式创新,组织全区中小学体育教师基本功比赛、微课堂大赛等多项活动,大力促进教师专业成长。

在蒋鸣推动下,南康多所学校逐步形成"一校一品"体育特色项目,如五中舞龙、六小舞狮、二小花样跳绳、四小匹克球等,构建出区域体育教育百花齐放的新格局。岁月不改热爱,匠心成就卓越。蒋鸣始终以炽热初心深耕体育课堂,以纯粹匠心雕琢教育事业。蒋鸣表示,她将继续做教育路上的点灯人,照亮更多青年教师和孩子的成长之路,为南康体育事业贡献坚实力量。

#### 默默耕耘育桃李

一记2025年度江西省"最美教师"提名彭小明

从教近二十载,始终以热忱与担当,默默耕耘在教育一线。他不仅是学生眼中的引路人,更是许多教师心中的榜样。这就是赣州市第一中学数学教师彭小明,他用行动诠释了一名新时代教育工作者的初心与使命。近日,彭小明被评为2025年度江西省"最美教师"提名。

自2004年进入赣州市第一中学以来,彭小明始终 把提高教学水平视为第一要务。他深入钻研教材,善 于将抽象的数学知识转化为生动易懂的课堂内容,注 重因材施教,帮助不同层次的学生实现提升。

他积极推动教学创新,撰写课例、论文等100多篇(件),获国家、省、市级多项奖励,其中7项获江西省一等奖;在《中学数学教学参考》等专业期刊发表论文30余篇,主持或参与多个国家级、省级课题,持续为数学教学改革注入活力。

担任班主任十五年来,彭小明始终以爱心和责任 对待每一位学生。他注重培养学生的自主管理和团队 协作能力,通过多种班级活动 增强凝聚力。他尤其关注学生的个性差异和心理状态,多次通过家访、谈心等方式,帮助困境学生重拾信心。曾有一名学生因家庭变故产生轻生念头,彭小明多次耐心开导,并在学习、生活上给予全方位关怀,最终帮助该生走出阴霾,考入理想大学。这样的事例在他职业生涯中不胜枚举。

彭小明还有另外一个身份——高三年级主任,身上肩负着繁重的管理任务,他以身作则,每天早到晚走,深入教学一线,强化过程管理,注重家校协同,全面提升年级教学质量。2020年,他主动探索线上教学,保障停课不停学,并多次组织召开视频会议,统筹推进教学工作。

作为省特级教师和学科带头人,彭小明积极发挥传帮带作用,主动指导青年教师成长,多次在"国培计划"等平台开展专题讲座,并参与省、市各级考试命题工作十余次,持续推动区域教育水平提升。他多次被评为赣州市"优秀共产党员",2022年荣获江西省新时代赣鄱先锋、赣州市五一劳动奖章等荣誉称号。多项荣誉加身,彭小明却初心未改,用自己的爱心和奉献,诠释着教育的真谛。

## 用心守护待花开

一记2025年度江西省"最美教师"提名李金铃

在赣州,有一所特殊的学校——赣州市第十一中学,它是江西省第一所公办专门学校,接收的大多是存在厌学、网瘾等行为偏常的学生。2015年,李金铃从广州大学硕士研究生毕业,毅然放弃在粤港澳大湾区的发展机会,选择来到这所学校,投身专门教育。十年坚守,他用爱与责任,重塑迷途青年的人生路。近日,李金铃被评为2025年度汀西省"最美教师"提名。

校园玻璃顶上的"以爱育爱"四个大字,是李金铃的教育信念。他认为,爱是教育发生的前提。许多学生来自破碎家庭,心灵蒙尘、行为偏激。李金铃坚持用日常点滴的关怀融化坚冰,重塑信任。学生肖某性格内向,家庭不幸,曾多次发生自伤行为。李金铃没有放弃,每天深入寝室与他交流,陪他就医、为他过生日,通过持续关爱和耐心引导,肖某逐渐打开心扉,最终完成学业并顺利就业,至今每年都会回校看望李金铃。

作为体育教师,李金铃善于发现学生特长,借助

体育建立自信、引导转变。学生廖某曾沉迷网络、 有暴力倾向,但身体素质突出。李金铃将他选入校 足球队、田径队,通过训练和比赛培养其规则意识 和团队精神。廖某不仅代表学校在各类比赛中获 奖,更考入重点高中,后升读师范院校,如今已成为 一名体育教师。他的转变案例被拍成微电影,激励 更多学生。

从班主任到学校班子成员,李金铃不断探索专门教育新路径,参与全市专门教育管理,并代表一线教师参加教育部专题研讨会。他积极推动教学改革,获多项省级教学竞赛一等奖。他积极参与线上课程录制,被评为省"优秀授课教师"。

十年间,他荣获赣州市"优秀教师""骨干教师"等 多项荣誉,却始终扎根一线。他说:"专门教育是慢的 艺术,我愿做永远的燃灯者,静待每一朵花开。"

李金铃用专业与坚守,诠释着教育者的使命,在平凡的岗位上,书写着不凡的专门教育故事。

#### 润物无声守初心

——记2025年度江西省"最美教师"提名熊小春

廿七载春秋,二十四年班主任生涯,上犹县第二中学教师熊小春始终秉持"用心做事,用情育人"的信念,默默耕耘于教育一线。她不仅是学校的化学教研组组长,更是一位以爱育心、以智引路的党员教师,用专业与温暖点亮学子的成长之路。近日,熊小春被评为2025年度江西省"最美教师"提名。

在长期的班主任工作中,熊小春探索出"三心三导"育人模式,以细心观察、耐心沟通和爱心陪伴,走进学生的内心世界。她曾用一年时间陪伴因学业压力休学的高中生小宇(化名),通过一次次家访、倾听和鼓励,帮助他走出阴霾、重返校园、顺利高考。这样的故事并非个例——二十四年间,她成功转化300余名学习困难学生,所带班级实现"零辍学"。

作为化学教师,熊小春首创"生活化实验教学法", 让课堂与生活相连。她带领学生用食醋除水垢、以紫 甘蓝测酸碱,将厨房变为实验室;她研发"微型实验工 具箱",以常见材料替代昂贵仪器,使实验开出率从 60%提升至100%。她主持县级化学名师工作室,开展送教下乡14次,培养青年骨干教师13名,多项成果获省市级奖并推广应用。

熊小春坚信,教育不仅要走进课堂,更要走进家庭。从教来,她坚持每周两次家访,为每一位学生建立成长档案,累计撰写5万余字。家长们称她为"最懂孩子的人"。曾有一名学生因家庭困难意欲辍学,她连续6周上门沟通,协助联系助学资源,最终助其完成学业。

作为一名党员,熊小春积极响应组织号召,自 2021年起每周利用休息时间,走进社区为留守儿童提 供义务辅导。她创新"1+N"陪伴模式,在课业辅导之 外,融入趣味实验、素质拓展,用爱与专业照亮孩子们 的课余时光。

廿七载耕耘,熊小春以匠心守护教育初心,以师爱书写育人传奇。熊小春先后荣获"市最美班主任""市骨干教师""县十佳班主任"等18项荣誉,用行动诠释着新时代"四有好老师"的使命与担当。

## 躬耕杏坛写华章

一记2025年度江西省"最美教师"提名史方优

三尺讲台映照初心,一方校园承载使命。安远县濂江中学校长史方优践行"躬耕教坛、强国有我"誓言,始终坚守"成就师生、办好学校"的教育理念。他带领濂江中学在落实党的教育方针中勇立潮头,在深化素质教育中敢为人先,在推进"双减"改革中彰显担当,用数据与温度书写了新时代校长的奋进答卷。学校年年获评县"教学质量优秀学校""学校管理先进单位",2023年被评为"全市文明校园"。这位扎根教育沃土的耕耘者,正以"功成必定有我"的担当,续写着属于教育人的华彩篇章。近日,史方优被评为2025年度江西省"最美教师"提名。

史方优坚信"教育是唤醒灵魂的艺术"。为落实"五育并举",他注重学校文化建设,充分用好课后服务时段,精心设计和组织开展多姿多彩、积极向上的体育、美育、劳动、科技等活动,建设向上向善的校园文化。学校定期举办文化节、科技节、体育节、艺术节等活动,丰富了学生的课余生活,营造了浓厚的文化氛围。他还设计"校长信

史方优坚持"管理即服务"理念。学校充分发挥骨干教师和老教师的传、帮、带示范作用,开展"蓝青工程"师徒结对帮扶培训活动,强化青年教师培养力度,鼓励教师积极参加各级各类教学比赛,通过比赛促进青年教师成长,实行备课组"捆绑"制,群策群力,提高教师队伍整体素质。人文关怀,活动减压。学校注重人文关怀,在重大节日举行丰富多彩的文体活动,提出"师生幸福当主人"系列工作举措,要求工会摸细教职工个人家庭情况,创建篮协、乒乓球、健身、书画等教工社团。仅2024年,学校老师在各种比赛中,荣获省、市、县荣誉共150项。

(策划:专副刊编辑部 采写整理:记者涂家福 刘元元 特约记者陈小兵 通讯员廖薇 卓效)













本报地址:赣州市八一四大道60号 发行热线:8121878 8121828 本报年订价:420元 印刷单位:赣南日报印务中心